

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS.
MADRID: Mes 6 rs.
PROVINCIAS: Trimestre 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NÚM. 10.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 810 NOCHE.—AÑO XIII.

MADRID MIERCOLES 28 DE NOVIEMBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

Hoy, tercer cumpleaños de S. A. R. el príncipe de Asturias, nos asociamos con toda la efusión de nuestra alma á la satisfacción de nuestros reyes y á la de la nación entera que ve en el augusto niño á la par el sucesor del nombre y de la gloria de los Alfonsos.

España torna á ser la gran nación que fué y al prepararle Dios un gran destino le prepara un gran Rey. Isabel la «Buena», buena como española y como reina y como madre, debe sentir hoy su corazón lleno de santo gozo en este triple concepto.

A la española, á la Reina y á la madre cuya dicha y cuya esperanza son las de la nación que la ama y la bendice, felicitan hoy por ello desde el fondo de su alma los redactores de LA CORRESPONDENCIA.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Los señores que deseen continuar recibiendo la BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, deben renovar sus suscripciones oportunamente para no experimentar retraso en el recibo de las entregas.

Hay ejemplares encuadernados de la interesante novela LOS ALMADREÑEROS DE LA SELVA NEGRA que se expenden á 8 rs. en Madrid y á 9 en provincias.

Haciendo la suscripción por todas las entregas de la Biblioteca que van publicadas, el coste de la novela LOS ALMADREÑEROS DE LA SELVA NEGRA no llega á 6 rs.

En la actualidad se está publicando una obra original del Sr. D. Antonio de Trueta, titulada CUENTOS CAMPESINOS.

Se admiten suscripciones á SEIS reales trimestre para los suscritores á LA CORRESPONDENCIA y á NUEVE para los que no lo sean.

En París va á abrirse una confitería que eclipsará á cuantas hay en aquella capital. Lo curioso es que á su frente se pone un escritor dramático muy aplaudido en los pequeños teatros de París. Como una prueba de galantería todas las actrices más lindas de la escena parisien estarán vendiendo dulces el día de la inauguración de este establecimiento, para el cual ha dado nada menos que trescientos mil francos el conde de Morny, no solo para favorecer á su protegido el poeta-industrial, sino también para vengarse del primer confitero de los boulevares, que en una de sus fiestas le había enviado bombones que no eran todo lo elegantes que se merecía el presidente del cuerpo legislativo.

La causa seguida en el juzgado de Lavapiés contra José Martínez Díaz por muerte á María Díaz Cano, ocurrida el día 20 del corriente mes en la calle de la Escuadra, número 7, cuarto en el patio, marcha rápidamente. En el día de ayer fué comunicada para acusación al laborioso y entendido promotor fiscal de dicho juzgado D. Julian Gomez y García, y á las tres horas ya la había devuelto despachada con la petición de que se imponga al reo la última pena. En diferentes ocasiones ha tenido motivos la prensa de ocuparse del Sr. Gomez y García elogiando su actividad; nosotros nos complacemos de que haya empleados en la carrera fiscal de las circunstancias de dicho señor.

La comisión del Congreso que ha de cumplimentar hoy á S. M. con motivo del cumpleaños del Príncipe D. Alfonso, se compone de los señores diputados siguientes: Martínez de la Rosa, Rodríguez Leal, Camprodon, Alfaro, Sandoval, Muchada, García Miranda, Aguirre, Udaeta, Prats, Mérida, Gonzalez de la Vega, Artega, Alcázar, Quintana, Rivero, Uria, Merelles, Sagasta, Millan y Goicoerrotea (D. Roman.)

Varios periódicos desean saber si la impresión de cédulas para el próximo empa-

dronamiento de habitantes se hace con arreglo á la contrata en pública subasta para este servicio, y vamos á satisfacer su curiosidad después de habernos enterado del asunto. Debemos decirles que la impresión de cédulas en 1857 tuvo de costo, por término medio, 91 reales 45 céntimos cada millar; y hoy, merced á las acertadas disposiciones de la comisión de estadística general del reino, se está haciendo á reales vellón 41'50, en papel á propósito y bajo los modelos adoptados, que ciertamente no son menos complicados en su parte tipográfica que los de 1857. No es cierto que las cédulas se envíen á provincias pésimamente impresas. Todos los días se reconoce la obra de la manera que es posible en una tirada de tal cuantía, y se desechan cuantas hojas salen defectuosas.

Tampoco es exacto que el papel en que van impresas sea notablemente inferior al que sirvió de tipo para la contrata, y quien de ello dudare puede desengañarse por sus propios ojos. Y es de advertir que, además del reconocimiento que diariamente se practica en Madrid, todavía tienen las cédulas que pasar por el examen minucioso de las provincias, donde hay órdenes terminantes para que no se distribuyan sino las que reúnan todas las condiciones de la contrata.

No pudiéndose poner en escena en el teatro Real antes de diez ó doce días la ópera *Simon Boccanegra*, por no estar aun terminados los trages y las decoraciones, parece que á fin de dar más variedad á las representaciones, se pondrá en escena el jueves el *Trovador*, en que tomarán parte las Sras. Saretta y Lablache y los señores Fraschini y Giraloni.

Pregunta *La Epoca*, atendida la situación de Italia y la eventualidad de graves sucesos, á qué línea política deberá ceñirse España.

«En nuestro país, dice, hay sobre este punto dos opiniones diametralmente opuestas; los que abrigan la primera, los que desean el triunfo ilimitado y completo de la revolución, y aun algunos que, sin ser apologistas ciegos y sistemáticos del principio revolucionario, juzgan una grave imprudencia el desconocer la fuerza de los hechos consumados, anhelan fervientemente porque se sostenga tal como existe la alianza franco-francesa, bajo cuyo influjo se consumará el movimiento italiano, y creen que nuestro gobierno debe mostrarse simpático á esta alianza, y aceptar franca y resueltamente todas las consecuencias que en un orden lógico se desprenden de ella.

Otros, y entre los cuales figuran no solo los partidarios intransigentes de los principios absolutistas, sino hombres que rinden un culto sincero á las doctrinas liberales y conservadoras, y que se dejan arrastrar á una exageración por la exageración contraria, consideran que la España debe aliarse estrechamente con las potencias del Norte, á fin de oponer un fuerte dique al torrente revolucionario, y sacar ilesas de en medio de la tormenta las augustas nociones de justicia, que constituyen la única base sólida de las sociedades cultas.

Nuestro colega considera ambas opiniones infundadas, y sostiene que España no puede aplaudir el triunfo de la revolución, pero debe reclamar que se mantenga en todo y por todo el principio de no intervención, violado en Nápoles y los Estados Pontificios.

Estos días se halla espuesta en la secretaría del Congreso la magnífica pluma que el comercio de Sevilla ha regalado al señor ministro de Hacienda por sus esp. reales servicios durante la campaña de África. Es de oro, con pedrería, esmalte y oro de colores. El artista, que lo es el Sr. Pescador, cineelador de cámara de SS. MM., con objeto de representar en un sencillo regalo el resultado feliz de la buena administra-

ción del señor ministro, lo ha simbolizado en una columna que, emblema de la fuerza que constituye el poder, sostiene sobre un cuerpo de adorno que consta de cuatro óvalos unidos entre sí y en cuyos planos están las armas de la ciudad que hace el regalo por un lado, y en los otros tres los atributos del comercio, agricultura y navegación, la figura de un manecbo que recibe en un canastillo los frutos y flores que salen de los cuernos de Amaltea, representación de la abundancia; esta es la idea de la composición.

El sello, que es el remate del portapluma, es una esmeralda donde están grabadas las iniciales del nombre de S. E.; las flores son de oro de colores; el capitel de la columna es de orden corintio y difícil ejecución, atendida su pequeñez; la columna istriada tiene arrollada una cinta, donde va la inscripción siguiente: «Al excelentísimo Sr. D. Pedro Salaverria, por sus eminentes servicios al país, el comercio de Sevilla.» Debajo de la columna se encuentra un vaso del gusto del Renacimiento, al pié del cual está la pluma, que es de platina con puntos de diamante.

Una correspondencia de Nápoles del 17 habla en estos términos de los movimientos antianexionistas que han estallado en aquel reino: «En la Pulla, dice, el movimiento comenzado en San Giovanni Rotondo, ha tomado grandes dimensiones. El país casi entero está completamente insurreccionado, y los intendentes piden á voz en grito refuerzos y poderes extraordinarios. Parte de los Abruzos está también en plena insurrección. Cuando las tropas napolitanas abandonaron estas provincias, los propietarios que estaban desterrados, entraron en ellas con bandera sarda, y hubo graves conflictos. En Avezzano atacaron los paisanos á los propietarios y dejaron á tres de estos muertos en la plaza.»

Los párrocos de París han celebrado una segunda conferencia, presididos por el cardenal arzobispo monseñor Morlot. Este ha sido recibido por el emperador en una audiencia que duró cerca de dos horas.

El 19 se inauguró el convento de monjas de Santa Mónica, recién construido en las cercanías de la iglesia de Begoña, sobre el camino de Bilbao á Bermeo.

Leemos en la *La Esperanza*, á quien dejamos la responsabilidad de la relación: «Habiendo un sacristán votado contra la anexión, un diario oficial de una de las ciudades de las Marcas anuncia últimamente que se le había encontrado muerto bajo la nieve; y como si lo que esto quiere decir no se pudiera comprender fácilmente ni aun en una tierra donde nieva muy poco, añade: «Aviso á los demás, es decir, á los que han depositado un no en la urna de los comicios, para tomar precauciones contra el frío.» Nos parece que no se puede llevar más adelante el respeto á la libertad y á la humanidad.

Con permiso de la *La Esperanza*, lo que LA CORRESPONDENCIA había anunciado y ha sucedido, es la entrada de Mr. Persigny en el ministerio del Interior, y la del conde Walewski en el de Estado del gabinete francés. Guárdese, pues, nuestra hermana sus correcciones para mejor ocasión, y las notas para sus noticias.

El domingo por la mañana salió de Madrid para Aranjuez, con el fin de examinar los trabajos hidrográficos que el distinguido ingeniero señor Tellez de Sotomayor y sus siete ayudantes están practicando en el Tajo y en el Jarama, una sección de la comisión de estadística, y varios convidados entre los cuales se hallaban los conocidos escritores, Rivera, Moroy, Mobellan y Palacio. Llegados al sitio, y después de visitar el pequeño campamento que sirve de morada á los señores ingenieros, pasaron todos á la orilla del río, donde se armó en poco rato una balsa sobre toneles, en la

cual fueron entrando de tres en tres los individuos de la comisión, los cuales, si bien muy cerca de la orilla, presenciaron las operaciones científicas de medir la altura y la corriente del río, y otras varias que les dejaron completamente satisfechos. Llegó, por fin, el turno á los escritores, y entraron en la balsa los señores Rivera, Mobellan y Palacio, y con ellos el ingeniero jefe señor Tellez y dos ayudantes, los Sres. Sanchez y Pau; cuando nada les quedaba que ver, determinaron cruzar el río, como así se verificó; pero ya á la vuelta, y hallándose en medio del cauce, uno de los embarcados subió sobre los travesaños, la balsa perdió el equilibrio, y los seis individuos que la ocupaban cayeron al río, que aumentado por la lluvia, iba por aquel sitio imponente y amenazador.

Los que se hallaban en la orilla no oyeron ni un grito, ni una queja, y estos solo vieron dar la vuelta á la balsa y flotar á poco sobre las ondas sombreros y otros despojos de los naufragos. Por fin todos se presentaron en la superficie y lograron asirse á los toneles, sobre los cuales permanecieron mas de una hora llenos de penosa incertidumbre sobre la suerte que les aguardaba. En este tiempo, y gracias á la destreza de un nadador y á los esfuerzos del oficial de marina Sr. Chacon y del Sr. Valera, administrador del Sitio, se consiguió hacer llegar á ellos algunas cuerdas á favor de las cuales pudieron pasar de uno en uno á la orilla, no sin trabajo. El último que abandonó la balsa fué el ayudante Sr. Pau, á quien también corresponde la gloria de haber socorrido á su compañero Sr. Sanchez que no podía subir á ella por darle toda la corriente en el pecho. El Sr. Salamanca, acompañado de los señores Esteban Collantes y Campos condujo á los naufragos á su palacio y les prestó cuantos auxilios necesitaban. Los señores Rivera y Palacio han llegado ya á Madrid, pero el Sr. Mobellan que parece el rigor de las desdichas, ha quedado allí sangrado y algo enfermo.

Por conducto del escritor y diputado D. Vicente Barrantes ha regalado á la academia de la historia el Sr. D. Francisco Tubino, director del periódico *La Andalucía*, un magnífico volumen que contiene los siguientes manuscritos.

RELATIONE DEL clarissimo Contarino, ritornato ambasciatore dell' Imperatore Carlo V, 1532.

COMPENDIUM relationis veri nob. Ser. Nicolai Thempulo Doctoris rectoris Oratoris á Cesareo Maestate presentatis. Dic. XIII augusti 1533.

RELATIONE di Bernardo Navajero ritornato ambasciatore da Carlo V. Imperatore l'anno 1546.

RELATIONE del clarissimo Missier Ferigo Badner, ritornato da ambasciatore dall' Imperatore Carlo V et il re Filippo.

Estos manuscritos han sido esmeradamente copiados en los archivos de Venecia, y alguno de ellos, como el de Navajero ó Nargerio tiene para nuestro país grandísimo interés. En ninguna parte se encuentran tan copiosos y tan excelentes datos de nuestra situación industrial y política en el siglo XVI, y aunque con otros haya sido publicado en Italia hacia 1829 á 1830, creemos que no exista en España mas ejemplar que el que posee en su selecta librería hispano-italiana el actual subsecretario de Gobernación, Sr. Cánovas del Castillo.

Uno de los individuos que forman la comisión de límites escribe el 17 desde Ceuta al *Diario de Barcelona*:

«A las doce y media llegamos ayer de Tánger orilladas todas las dificultades por el mismo príncipe Muley-el-Abbas, con quien fué necesario tener tres conferencias; y como en todas manifestó su deseo constante del cumplimiento del tratado de paz, se comprendió desde luego el buen resultado de las gestiones cerca de su per-

sona, como así ha sucedido. Hoy ambas comisiones empiezan a establecer las mojoneras en el límite nuestro, en la forma que las teníamos ya, y seguidamente se colocaran las del campo neutral. Daré a usted conocimiento de cualquier incidente que ocurra. Vamos a salir para ir a la línea; por ese no soy más estenso. Los comisionados marroquíes son los mismos, y volvieron con nosotros en el vapor.

Una carta fechada el 21 en Nápoles, dice: «Se ha declarado aquí la guerra al clero, y parece que en todas las esferas del poder se ha dado el santo y seña de atacarlo y reducirle al silencio, mientras que en Roma continúan las tropas francesas sobre las armas, dispuestas a lanzarse a la menor alarma contra los piemonteses; de modo que es difícil saber a punto fijo por ahora si la Francia apoya más a Víctor Manuel que al rey de Nápoles. En efecto, el gobierno francés no contento con haber impedido el bloqueo de Gaeta, recibe a los soldados napolitanos, los mantiene, les da asilo, y hasta hace ocupar en este momento a Terracina y toda la frontera extrema de los Estados de la Iglesia.»

El general Latorre continúa en el Congreso pidiendo infatigablemente que la votación del acta sea nominal. El Sr. Latorre recuerda el tipo de los reglamentarios, que tan magistralmente ha daguerrotipado el célebre Corraeün en una de sus obras más gráficas e interesantes.

Bajo la fe del corresponsal en Madrid del Comercio, periódico moderado de Cádiz, vamos a referir las gestiones que ha hecho el señor conde de San Martino, representante del rey de las Dos Sicilias cerca de nuestro gobierno, con objeto de obtener un general español que se encargase del mando de las tropas de Francisco II: «El conde de San Martino, dice el citado corresponsal, se presentó a O'Donnell para decirle que tenía de su soberano el orden de pedir al gobierno español un general y cierto número de jefes y oficiales con objeto de reorganizar el ejército de Gaeta, ó cuando menos que se le ofreciesen las facilidades necesarias para proporcionarse aquí directamente el personal y los demás elementos militares que necesitase. O'Donnell contestó que al gobierno, como tal, no le era posible acceder a lo que se le pedía, porque su política en Italia era completamente neutral; pero añadió que si cualquiera de esos generales moderados ó de la Iga, como dicen que él los llamó, quería marchar a Gaeta, el gobierno no se oponería á que fuese.

El ministro napolitano se dirigió entonces á Lersundi para hacerle proposiciones y este no vaciló en declarar que por su parte estaba dispuesto a prestar sus servicios á la causa de Francisco II, persuadido de que, sacando su espada para defenderla, defendía también el principio monárquico en España y por consiguiente el trono de nuestra Reina; pero como era natural, antes de decidirse, pidió ciertas noticias acerca de las fuerzas, fortificaciones y demás recursos militares con que podía contar el rey en Gaeta para no echar sobre sí la responsabilidad de una posición que pudiera ser ya de todo punto insostenible.

El Sr. Martino cargaba de esas noticias, y le fué por tanto imposible darlas. La negociación continuó, sin embargo, y Lersundi propuso por último un medio que conciliaba todas las dificultades. Dijo que el estaba pronto a dirigirse á Gaeta siempre que el gobierno de S. M. le diese allí una comisión cualquiera, siquiera fuese más aparente que real, pues su deseo no era otro que autorizar de algún modo su viaje. Ya en Gaeta el general Lersundi, estudiaría por sí misma la situación y vería si le era dado aceptar el puesto con que se le brindaba, contando siempre, por supuesto, con que precediese el indispensable requisito de la licencia de su soberano. No sé que O'Donnell haya aceptado por su parte el medio propuesto por Lersundi; pero de todos modos ya me parece tarde.

El espada Cayetano Sanz ha sido escartado para trabajar en la plaza de esta corte toda la próxima temporada de foros, acompañándole su cuadrilla, compuesta de los banderilleros Domingo Vazquez, Pablo Herraiz y Francisco Torres, los picadores Antonio Arce y Cayetano Ruiz.

Parece que Lamoriciere está escribiendo un libro en que trata del Papa y de la situación actual de Italia.

Se ha confiado nuevamente la custodia de los fuertes de Nápoles á la guardia nacional.

Dícese que entre los garibaldinos en Nápoles reina gran descontento. El Nomade habla de setecientas dimisiones de oficiales hechas el día 14.

El hospital del Buen-Suceso, construido

de nueva planta, presentará, según se dice, en el exterior la fachada de una casa particular, semejante á las demás que se están construyendo en la Puerta del Sol. En los costados estarán las habitaciones para los capellanes, una sala para hospital, en la que podrán colocarse doce camas, y otra para consultas; habrá varias tiendas en el piso bajo y la iglesia ocupará el centro en el interior, entrándose á ella por la puerta principal.

El cuerpo de artillería celebrará este año anual función á su patrona Santa Bárbara en el templo de San Francisco el Grande, cuya suntuosidad en la forma que la ha dejado la restauración, contribuirá grandemente á la solemne pompa de aquel religioso acto.

Ha muerto en esta corte el señor marqués del Moral, persona muy apreciada en nuestros círculos aristocráticos.

Con motivo de ser hoy el cumpleaños del Príncipe D. Alfonso, anoche hubo serenata en la plaza de Palacio.

El 15 del corriente, á las doce del día, Pío IX, acompañado de su comitiva, fué á devolver á S. M. la reina Cristina en su palacio de las Cuatro Fuentes, la visita que aquella señora había hecho antes á Su Santidad. La reina le recibió al pie de la escalera, rodeada de todas las personas de su servidumbre, y le condujo á la sala del trono, donde después de permanecer un breve rato, recorrieron las habitaciones de palacio, reparado y adornado con la mayor magnificencia. En esta visita bendijo Su Santidad la nueva capilla erigida en las nuevas habitaciones de S. M. la reina, y exornada con soberana esplendor. En seguida se despidió Su Santidad de Su Majestad, y acompañado con el mismo ceremonial hasta su carruaje, volvió al Vaticano.

Los archivos de las legaciones rusas, de Florencia y Turin, han sido trasladados á Roma, y se cree que serán también trasladados á esta última ciudad los de Nápoles.

Se asegura, dice una carta de Turin, estar ya firmado un decreto que concede plena amnistía para todos los delitos políticos cometidos desde 1848 en adelante. José Mazzini es el único excluido de la anterior amnistía.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Viena 26.—La Gaceta oficial dice que el párrafo del parte del general Lamoriciere en que dice este: «Una persona competentemente autorizada me escribe de Trieste que los buques austriacos cruzarán al mediodía de Ancona á fin de evitar el bloqueo», debe ser rectificado de este modo: «que los informes en cuestion no pueden emanar sino de una persona mal informada.»

París 26.—Parece que las últimas noticias de China no son del todo satisfactorias. El ejército aliado había acampado en Khing-Koong, á treinta y dos kilómetros de Pekin y doce de Jehang (2) Jheon. Un hermano del emperador había llegado á esta última ciudad, portador de instrucciones pacíficas.

Corren rumores de que fuerzas que habían llegado antes que este hermano del emperador, habían sido atacadas por los asinos (1), y que varios oficiales europeos habían sido hechos prisioneros.

Algunos periódicos han interpretado mal el artículo 8.º del decreto publicado ayer, suponiendo que la administración de los cultos quedaba segregada del ministerio de Instrucción pública. El Monitor, de hoy declara, que semejante suposición no es exacta, y que ambas administraciones continuarán unidas como antes.

Belgrado (sin fecha).—Han llegado aquí algunos buques de la compañía franco-serbia, bajo el pabellón francés, produciendo gran entusiasmo. Entre otras varias mercancías, traen carbón de Dobia, de la sociedad franco-serbia.

Se han cambiado los saludos entre la fortaleza turca y la milicia serbia.

París 27.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 70-10; el 4 1/2 á 93-25; el 3 por 100 español interior á 43 1/4; el exterior á 49-1/4; la diferida á 40 1/2; y la amortizable á 23 3/4.

Londres 27.—Los consolidados se han hecho de 93 1/2 á 5/8.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Se ha aprobado el anti-proyecto de una carretera desde Puente-Rey á Gredos por Viella en el trozo comprendido entre Viella y Gredos.

Han sido declaradas de testó para las escuelas de primera enseñanza del reino, las

(1) Un despacho anterior había anunciado que los aliados se hallaban bajo los muros de Pekin, y la posición que hoy se fija á su ejército, hace sospechar una retirada.

(2) El parte decía por los asinos, y por un error de imprenta se puso en la edición de la mañana por los asinos; pero creemos que el despacho quería decir que tropas enviadas al encuentro del hermano del emperador, habían sido atacadas por los chinos.

obras tituladas: Curso completo de instrucción primaria, por D. Carlos Arce Fernandez, y Miscelánea de lectura para los niños, por D. Niceto Diez Olmos.

En lo sucesivo, y según real orden circulada por la dirección general de aduanas y aranceles, las caballerías que se aprehendan con efectos de contrabando y fraude, y lo mismo los ganados de todas clases que se encuentren dentro de la zona sin los requisitos prevenidos, y fuesen comisados por las juntas administrativas, se venderán en pública subasta, sin que los dueños puedan adquirirlos sino por el tanto de la mayor postura.

Por real cédula de 16 del corriente, se ha expedido á D. Amalio Marichalar y San Clemente carta de sucesión en el título de marqués de Montesa, y á D. Félix Moreno y Bailen en el condado de Fuente-Blanca.

Ha sido declarada de segundo orden la carretera que partiendo de Zamora termina en Alcañices.

Para llevar á efecto la reglamentación de la contabilidad de las divisiones y de las inspecciones facultativas de las vias férreas se ha dispuesto que los ingenieros jefes de dichas divisiones y los de provincias á cuyo cargo se halle la inspección de alguna línea férrea, formen y remitan en los primeros días del mes de diciembre, para la superior aprobación, los presupuestos de gastos que para todo el año siguiente deben satisfacer las empresas concesionarias, con arreglo á la real orden de 2 de agosto de 1856.

Segun un corresponsal, cuanto se ha dicho del cañoneo de la fragata piemontesa Maria Adelaide por los franceses, ha sido una mera invención.

Escriben de Mola di Gaeta con fecha del 17 que continúan los trabajos desito y que el bombardeo será diferido todavía por 15 ó 20 días, porque Chialdini no piensa principiarlo hasta tener dispuestas ochenta piezas de grueso calibre. Se cree generalmente que la población y la guarnición de Gaeta cederán despues de pocas horas de bombardeo, pues se juzga muy difícil tomarla por asalto.

Hé aquí cómo juzga al emperador de los franceses, de quien dice que es aun fuera de su país poco conocido, el corresponsal de La Epoca en París:

«La reserva de su conducta cuando era presidente de la república, la manera con que dió el golpe de Estado, lo imprevisto de las soluciones que ha impreso á las grandes cuestiones europeas en estos últimos tiempos, lo reservado de su política, la indole de su gobierno y hasta la propia fisiología del hombre, han hecho creer á muchos en Europa que Luis Napoleon era un hombre de un pensamiento profundísimo, de una política fija é inmutable, y que así en su encierro de Han como en toda su espatriación había preconcebido un sistema que quería realizar en Francia y en Europa y que iba á ese fin con un propósito deliberado y con una voluntad inquebrantable.

Nada tan contrario á la verdad. Los que apreciamos la alta capacidad del emperador de los franceses, su clarísima inteligencia, su conocimiento de los hombres y del mundo, las equalidades todas que nadie que se le haya acercado una vez puede negarle, ni lo creemos un génio superior á los demás mortales, ni menos tenemos de él ni su política esa idea de su inmutabilidad y de firmeza que se han complacido en atribuirle, ó sus admiradores entusiastas, ó sus detractores apasionados. Es un hombre como todos los demás hombres, con sus debilidades, con sus pasiones, con sus momentos de clarísima luz y de tinieblas, con sus ráfagas de génio y con sus flaquezas de hombre.

Las correspondencias de París empiezan á dar razon de la variación de política inaugurada por el emperador de los franceses. Luis Napoleon se veia colocado entre el partido revolucionario en Francia, en Italia y en Hungría, acudido por el príncipe del mismo nombre, y detrás la Inglaterra que aspira á la unidad de Italia para hacer de la Península una nación contraria á Francia y del otro lado el partido católico, escitado hasta el extremo, y las clases conservadoras, y por último el partido liberal, parlamentario y constitucional, que, con razon ó sin ella, ha creído ver en la política revolucionaria del imperio un recurso para entretener á la Francia y no dotarla de aquellas instituciones parlamentarias y liberales que hoy se desean mas que nunca.

Entre todas estas influencias ha estado fluctuando el emperador para adoptar las importantes medidas que conocen nuestros lectores. Su verdadero sentido no aparece ciertamente muy declarado; pero la opi-

cion general se inclina á presentar al soberano francés deseoso de buscar una solución conciliadora en Italia, tranquilizando los temores que su política había concitado en las potencias conservadoras de Europa.

En casa del editor Deatu, de París, el mismo que publicó el célebre folleto El Papa y el Congreso, que como los hechos han venido á demostrar despues, encerraba el programa y el pronóstico de la suerte reservada al poder temporal del Papa, editor de cuyas oficinas han salido todos los demás folletos que han visto la luz en Francia y que la opinion considera como mas ó menos directamente inspirados por la influencia oficial que todo lo anima en Francia, principalmente cuando tiene relacion con la imprenta; en casa de este editor privilegiado acaba de darse á luz un folleto, sobre el que apenas habria motivo para llamar la atención pública, si pudiera mirarse como fruto de la individual iniciativa de su autor; pero que no habiendo podido circular sino con el beneplácito y aprobación de la policia imperial, adquiere toda la importancia que le da la materia de que trata.

Tiene por título dicho folleto, Papa y Emperador, y su autor aparece ser un tal Mr. J. M. Cayla, ya conocido por otras producciones de indole favorable á la política del gobierno.

Este escrito, muy poco notable por su estilo, pretende esponer la historia del pontificado en sus relaciones con el mundo católico, y con la Francia en particular, y lo hace con tanto desaliño, incoherencia, estrechez de miras y en tan reducidas páginas, que ni aun se pueden reasumir los hechos con exactitud; y en veinticuatro páginas de abultada impresion, amontona conceptos, todos dirigidos á probar que el pontificado ha debido á la Francia su poder temporal, y que el influjo de Roma ha sido perjudicial á la causa de la civilización.

Despues de este exordio, que da idea de la ciencia y espíritu filosófico del autor, pasa este á esponer la solución que propone como término á la crisis que atraviesa Roma, y á la disidencia en que se encuentra con el gobierno del emperador.

No se para Mr. Cayla en dificultades para esponer sus tesis, y hé aquí su manera de argumentar:

«Victoria de Inglaterra es Reina y Papa.

«El rey Guillermo de Prusia lo es igualmente.

«Los soberanos protestantes de Alemania lo son tambien.

«Lo son del mismo modo los reyes de Suecia, Noruega y Dinamarca.

«El emperador de Rusia es tambien jefe de la religion en su imperio.

«El rey Othon lo es, por último, en Grecia.

En estas naciones, continua, la reunion en la persona del jefe del Estado de los dos poderes temporal y eclesiástico, lejos de perjudicar ha favorecido el desarrollo de los intereses públicos, de donde deduce que no debe mirarse como debiendo ser perjudicial para Francia lo que ha sido útil para aquellos países.

En su consecuencia propone que el emperador reasuma con el poder político la administración del culto.

Roma, dice, es una patria ficticia, y ha llegado el momento en que la Francia así lo declare.

Como medios de ejecución propone que se de al clero una constitucion civil, vinculando en la persona del emperador la dirección y supremacía de la iglesia de Francia, ni mas ni menos que lo que hace años predicaba el abate Chatel, cuando su tentativa de constituir una iglesia nacional francesa, tentativa que cayó ante el ridículo y la indiferencia general.

Lo mas singular del caso es, que despues de proponer un cisma de estas dimensiones, el autor gravemente afirma que no hay por lo demás que romper con el Papa ni separarse de la Iglesia católica en materia de dogma ni de fe. Que continúe, añade, el obispo de Roma siendo el jefe espiritual de la Religión, con tal que el emperador reasuma la administración del culto.

Hé aquí ahora cuál seria, según el plan de Mr. Cayla, la curiosísima organización que debería darse á la iglesia francesa:

«El arzobispo de París seria gran patriarca y presidiria todos los años, en nombre del emperador un concilio, en el que el Papa podria hacerse representar por dos cardenales y algunos obispos, pero solo tendrían estos voz consultiva.

El gran patriarca tendria cerca de si un consejo de doce cardenales nombrados por el emperador.

Los obispos actuales de Francia serian convocados siempre que aceptasen la nueva constitucion civil del clero.

En lo venidero los obispos serian elegidos por el sufragio universal.

Como epilogo de su sapientísima obra propone Mr. Cayla, la abolición de los dos Concordatos de Francisco I y de Napoleon.

Tal es en sustancia el contenido del folleto cuyas aberraciones no merecerían seguramente la distinción de haber siquiera mencionado su existencia, si la circunstancia de haber sido publicado en Francia, donde nada se imprime que no sea del agrado del gobierno, y de salir de casa del editor de los folletos oficiales y oficiosos no le diera una importancia que contribuye á aumentar mas y mas el estado irritante que hoy tienen las relaciones entre la Santa Sede y el gobierno francés.

Para la comision que ha de dar dictamen acerca del proyecto de ley de reivindicación de efectos públicos en el Senado, han sido elegidos los Sres. Vahamonde, Baya, Moreno, Perez, Tames, Gomez de Laserna y Olivan, y para la de pension á la viuda del general Larrocha, los señores Matú, Aldama, Infante, San Miguel, marqués de O'Gavan, Ezpeleta y Otero.

Al general Lemery, que, con hemos dicho, salió ayer en el tren-correo de Alicante con dirección á Marsella, en cuyo punto tomará el vapor que le ha de conducir á Filipinas, acompaña su ayudante de campo el coronel D. Gregorio Tenorio de la Torre.

El gobierno parece que ha dado órdenes para que sea relevada la division que guarda la plaza de Ceuta y los fuertes exteriores de la misma. Los dos batallones del regimiento del Rey, núm 1.º, pasan á la capitania general de Sevilla, y los de cazadores de Mérida y Alcántara, al distrito de Cataluña, siendo reemplazados, según parece, por el regimiento de Sevilla número 33, y por el de América núm. 14.

La sociedad económica de Amigos del País de Valencia, con el objeto de perpetuar los triunfos de las armas españolas en Africa, ha fundado dos dotes, que se adjudicarán cada cinco años en favor de otras tantas niñas huérfanas de las albergadas en los establecimientos de beneficencia de aquella capital.

El 23 se esperaba en Jaen al nuevo gobernador Sr. Hurtado.

Anoche comenzó el Sr. D. Francisco de Paula Canalejas, sus lecciones en el Ateneo sobre el examen crítico de las doctrinas filosóficas del siglo XIX.

La Academia médico-quirúrgica matritense, celebrará la solemne apertura de sus sesiones en el presente año académico de 1860 á 1861, el domingo 2 de diciembre á la una de la tarde en su local, calle de Capellanes, núm. 10. El secretario general D. Diego Ignacio Parada, leerá la memoria que presenta la junta directiva, y el socio de número, D. Rafael Cervera, pronunciará el discurso de inauguración.

Refiriendo el incidente ocurrido en la sesión de ayer, dice El Diario Español:

«Hasta aquí había corrido el debate tranquilo, pero el Sr. Castro (D. Alejandro), creyó conveniente intervenir en él, y lo hizo para darle un carácter mas político y mas intencionado que el que hasta entonces habia tenido; porque olvidando S. S. que ha habido en el mundo Horizontes y otros periódicos de su índole, comenzó quejándose de las agresiones del señor presidente del Consejo, y mostró un tenaz empeño en persuadirnos de que los opositores son prudentes, silenciosos, moderados y unas palomas sin hiel, en toda la estension de la palabra.

«Comparar la expedición de 1848, en que hicimos el papel mas triste y desairado, con la guerra de Africa, en que de triunfo en triunfo, sucediéndose unos á otros los hechos de armas, hemos restablecido en Europa nuestro crédito como nación importante y digna de ser tenida en cuenta! Y no es esto decir que nuestros soldados y sus caudillos no hubieran podido hacer, y hubieran hecho de seguro, en Italia, lo que han hecho en Africa, sino que los límites de aquella expedición nos fueron impuestos por las circunstancias, y nuestro valiente ejército no tuvo ocasión de hacer allí lo que la nación tiene derecho á esperar siempre de su heroísmo y de su bravura. En vano apelaba el Sr. Castro al testimonio del presidente de la cámara.

«El que aquella expedición hubiese tenido un fin político, lisonjero para la católica España; el que el gabinete de 1848 y nuestro digno representante en Roma puedan recordar con justo orgullo que á nuestra acción diplomática se debiera el importante resultado de que el Padre común de los fieles entrase de nuevo en el pleno ejercicio de su potestad temporal, no disminuyó un ápice la verdad de la afirmación del señor duque de Tetuan, porque la verdad es, y contra la verdad no es posible revelarse, que nuestro ejército, por la manera con que la expedición se preparó, por la escasa fuerza de que se componía y á los límites en que se circunscribió su acción, no pudo hacer lo que atendidas sus condiciones debía esperarse de él.»

Una carta de Ceuta del 18 anuncia que aquel día por la mañana debieron firmarse las actas que demarcan las líneas divisorias entre Ceuta y el imperio marroquí; el motivo ó colina aislada de Benzá, origen de tantas conferencias y dificultades, ha quedado al fin por nosotros en cambio de una pequeña cesion de terreno en la parte neutral, gracias á los importantes servicios y acertadas disposiciones del general gobernador de la plaza D. Ramon Gomez Pulido, y á la eficaz e inteligente cooperacion de nuestro cónsul en Tánger, Sr. Merry, y de los señores comisionados el coronel comandante de ingenieros D. Juan Tello y el comandante D. Ladislao Sanchez de Soto, ayudante de campo de S. E., á quien ha representado. En la conferencia del 15, ha-

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

A la hora de entrar nuestro número en prensa, no hemos recibido ningún despacho telegráfico del extranjero.

Esta tarde, como teníamos anunciado, se han digno los SS. MM. recibir a la comisión del Congreso que ha acudido a felicitar al augusto heredero del trono español en su cumpleaños. El presidente del Congreso, Sr. Martínez de la Rosa, dirigió con este motivo a S. M. la Reina, las siguientes frases:

Señora: El Congreso de los diputados, que ha ofrecido recientemente a V. M. la felicitación mas sincera, con ocasión de su glorioso nombre, cree que no hace sino continuar el mismo acto, al celebrar el festo natalicio del serenísimo señor príncipe de Asturias.

Que tal es una de las escencias de la monarquía hereditaria: se adelanta al tiempo; y elaborando la cadena de la sucesión a la corona, cierra la puerta a ambiciones bastardas, y afianza la quietud y prosperidad de las naciones.

Y si en todas ellas se ha celebrado el nacimiento de un príncipe heredero, ¡cuánta mas razón deberá hacerlo España, que ve a ese tierno vástago crecer a la sombra del solío, símbolo de unión y de esperanza!

Nadie mejor que V. M., que en breves años ha adquirido el caudal de una larga experiencia, podrá, auxiliada de los consejos de su augusto esposo, instruir al joven príncipe en el difícil arte de reinar. A vuestra majestad le será fácil mostrarle con su propio ejemplo que el amor de los pueblos es el mayor escudo de los tronos y el respeto a las leyes del Estado su mas firme cimiento.

Terminado este discurso, S. M. se dignó contestar en términos lisonjeros; y después, cuando el presidente del Congreso iba a tener la honra de besar su real mano, tuvo la dignación de significarle confidencialmente, aunque en voz perceptible, lo bien que solía interpretar los sentimientos de todos en semejantes solemnes actos; a lo que el presidente contestó reverentemente, que era porque le salía del corazón.

Concluido el besamanos, y después de haberse dignado S. M. felicitar nuevamente al presidente del Congreso, tomando de la mano al príncipe de Asturias y volviéndole hacia la comisión le hizo decir: «Agradezco la felicitación del Congreso de los Diputados en este día, y correspondere dignamente al cariño que me profesa la nación.» palabras que el tierno infante fue repitiendo una por una conforme se iba leyendo su augusta madre con una amabilidad y desembarazo, que prometen en su temprana edad óptimos frutos, y las cuales produjeron, como no podía menos en el ánimo de los diputados, la mas viva y agradable impresión.

También SS. MM. recibieron a la comisión del Senado, cuyo presidente dirigió a nuestra soberana un discurso analogo.

El gobernador de Pontevedra ha obtenido licencia para restablecer su salud. Queda encargado del mando de la provincia, el secretario del gobierno.

Han llegado a esta corte los señores duques de Medinaceli.

Pasan a Tetuan los comisarios de guerra D. Gabriel Donaire y D. Juan Fernandez Gamboa.

Ayer fondeó en Vigo el vapor de guerra inglés *Oulton*, que va a la isla de la Madre.

Dentro de breves dias debe llegar a esta corte el general Dulce, que viene a tomar parte en las deliberaciones del Senado.

La iglesia de Encinas, en la provincia de Segovia, ha sido robada.

El vapor español de guerra *Isabel II*, ha fondeado esta mañana en el puerto de Alicante.

La impresión causada sobre la opinion pública en Paris por el folleto *Papa y Em-*

casi con horror en el dia en que los españoles evocan Tejanca. Porque para que pueda formarse a guisa idea de lo que estos desgraciados han sufrido bajo el yugo mahometano, basta saber, que no solo les obligaban a ir siempre descalzos, sino que un dia se le ocurrió a un bárbaro moro aplastar el bonete de un hebreo sobre su cogote, y desde entonces aplastado han tenido que llevarlo todos y en esa parte posterior de la cabeza.

¡Qué mucho, pues, que hagan alguna demostración de simpatía a los españoles! ¡Qué mucho que en el dia de Santa Isabel, reina de Hungría, hayan querido obsequiar a la segunda Isabel, reina de España.

Tetuan 23 de noviembre de 1860.—ANTONIO BRAUN.

La *Patrie* anuncia en las siguientes líneas las reformas políticas adoptadas por Luis Napoleón: «El emperador acaba de dar al cuerpo legislativo mayor participación en los asuntos del gobierno. Un decreto que está mañana ha publicado el *Monitor*, ensancha el círculo de los debates políticos de nuestras cámaras, y al mismo tiempo asegura, mejorando las condiciones de la publicidad de sus sesiones.

Nadie desconocerá la gran importancia de estas medidas. Por la extensión de sus atribuciones, los altos cuerpos del Estado estarán mas íntimamente asociados a la política general, y por la extensión de la publicidad de las discusiones, el país entero se interesará mas directamente en ellas. Al firmar este decreto, que hará época en la historia de su reinado, el emperador ha dado una solemne prueba de la confianza y la fuerza de su gobierno.

El coloca a los altos cuerpos del Estado en posición de prestar a los negocios políticos un concurso, no mas desinteresado, pero si mas activo; facilitando a la opinion pública el medio de apreciarlos mejor. El país saludará con júbilo estas decisiones del emperador, que armonizan perfectamente con el progreso de las costumbres políticas y que darán nuevo brillo a nuestras instituciones. En cuanto a nosotros, que há tanto tiempo hacíamos votos porque llegara el momento en que pudieran tener lugar sin peligro concesiones liberales, no podemos menos de acoger el decreto del *Monitor* con suma gratitud hacia el emperador y la confianza de que creemos que la nación entera participará.

El decreto del *Monitor*, que ya conocen nuestros lectores, y que hoy recibimos por el correo ordinario, está concebido en los mismos términos que anunció el telegrafo. Solo hay dos artículos mas, de escasa importancia, que son el 8.º y el 9.º, que dicen así:

Artículo 8.º Se separan del ministerio de Instrucción pública, para colocarlos entre las atribuciones del ministerio de Estado, los servicios que no se relacionan directamente con la enseñanza pública o los establecimientos especiales de la Universidad.

Artículo 9.º El ramo de fomento de la cría caballar, pasa del ministerio de Agricultura, Comercio y Obras públicas, al de Estado.

Segun escriben de Turin, la escuadra francesa debia dejar en breve las aguas de Gacta.

En Turin se creia próxima la llegada del príncipe Napoleón y de la princesa Clotilde.

que podian descarse, merced a las excelentes condiciones de los carruajes y al inmejorable estado de conservación de la carretera en el difícil y largo tránsito del Guadarrama.

Y aquí no puedo menos de recordar, aun que parezca inoportuno, los sufrimientos, la constancia, la abnegación y los meritorios, casi siempre desconocidos, servicios que presta la guardia civil, aun en parages tan inclementes como el puerto de Guadarrama. No puede verse sin emoción a esas parejas de hombres curtidos por los soles y los hielos, que mal abrigados bajo sus capotes verdes, armados de su fusil, marchan de dia y de noche por enmedio de la nieve, en unos sitios donde el impetuoso viento arranca los pinos y troncha los palos del telegrafo eléctrico.

A las seis menos cuarto de la tarde llegamos a la fonda o parada de San Rafael, donde la empresa habia mandado disponer una abundante y bien servida comida que terminó, como todas las que han tenido lugar durante la expedición, por un excelente café y ricos cigarros. Los marineros han estado siempre contentados con arreglo a las buenas prácticas culinarias y entre los vinos han desollado el Champagne y el Burdeos, acompañamiento obligado de todo congreso gastronómico.

pasito del teatro, vi que un judío adornó su casita con algunos candeleros de cobre, en los cuales ardian luego algunas velas.

Y al lado del café de las siete puertas, que aparecía bastante iluminado, se leía sobre la tienda del judío Nahon: «En honor y gloria de Isabel II, que varias luces permitian leer claramente y a distancia.

Y en seguida, y a la entrada de los barrios de la judería, llamaba la atención una especie de araña, que ellos creo llaman *Nahona*; la cual, pendiendo del medio del arco contribuía con sus veinte y tantas luces a esclarecer mucho la plaza.

Todas las tiendecitas de los judíos abiertas casi sin excepción esa noche, aparecieron iluminadas, y algunas de ellas con las mismas lámparas que destinan solamente a las ceremonias religiosas de sus sábados.

Este pobre obsequio de las familias hebreas me hizo pensar mucho esa noche, porque, repito, que me parecía tener una gran significación. ¿Quién que se halle enterado de la historia de estos deicidas, no lo comprende desde luego?

¡Ah! compadeczo extraordinariamente a estos desgraciados descendientes de los que perpetraron un día el mas grande crimen que hayan podido perpetrar los humanos. Los compadeczo porque estoy viendo que ellos son a todas horas una profecía en acción.

Lo cierto es que en su presencia todo el mundo parece cerrar su corazón a la piedad. Lo cierto es, que todos sin excepción, suelen tratarlos con dureza. Lo cierto es que sobre ellos parece que venga a caer toda la saliva, todo el desprecio de la humanidad.

¿Qué, Vd. está ciega que no lo ve? «Suelo decir con frecuencia y cariñosamente a una judía hermosa.»

Y le digo con un interés y sobre todo con una convicción, tanto mayor cuanto que no acerto a explicarme de otro modo el extraordinario infortunio y el inconcebible abatimiento de unas familias, cuyos hombres tienen casi todos una organización privilegiada, según lo dice su talla, su buena conformación, su desarrollo muscular, su desarrollo visceral, la expresión de su fisonomía, la robustez de su cabello y de su barba: esto en el orden material.

Y por lo que hace a lo moral y a lo intelectual, el cariño con que se tratan mutuamente, la protección que dispensan a los pobres, a las viudas y a los débiles; el afecto que muestran a todos los suyos, aun mucho tiempo después de muertes, demostrando en lo demás su inteligencia con la aptitud para los oficios, para las artes y las ciencias; con el desapego que, con su gran sagacidad para todo lo que se refiere al comercio, y aun diríase con su notable talento filológico, según la facilidad con que sus niños aprenden el hebreo, el español, el árabe, el inglés y el habla mas difícil.

A propósito: entre ellos vive ahora un excelente médico, el doctor Hausen, que es húngaro, pero que es hebreo, y un hebreo muy instruido.

Y que decir, pues, de sus mujeres, sino que he visto muchas de cualidades parecidas a las de la hermosa Fráje de Leví?

¿Quién, por consecuencia, al fijarse en tan excelentes cualidades, y al contemplar por otra parte tanta degradación, tanto abatimiento y tanta cobardía; dejará de ver en todos estos desgraciados una verdadera profecía, y una profecía en acción?

Decía antes que ellas son el objeto de las manifestaciones despreciativas de todo el mundo, y esto es tan cierto, que por lo general nunca he visto que se les comprase alguna cosa sin dirigirlas alguna frase ofensiva. Y ahora mismo recuerdo que dias pasados decía un soldado a un judío a quien creo estaba comprando dátiles: «Pomme los que quieras, aunque ya sé que me los pagarás mal, porque ya cuando crucificasteis al Señor, se os dieron cuatro clavos, y por robar uno, tuvisteis que clavar a Nuestro Señor con tres.»

Y ellos soportan con resignación y hasta con gusto las ocurrencias de nuestros soldados, puesto que a en medio de toda la verdad es que nosotros deben el vivir mejor, a nosotros deben el respirar las brisas, las dulces brisas de la libertad.

Tanto es así, que los hebreos piensan

Pero advierto que estoy hablando como si tratase de hacer un cuadro comparativo entre distintas épocas de nuestra historia para venir a parar en la insigne pero grandiosa de que hoy tenemos ferro-carriles, y ayer no teníamos sino carriles y baches y lagunas en los caminos. Nada mas distante de mi propósito: he querido únicamente decir que hemos regresado ayer martes, a la una menos cuarto, a esta corte; y al recordar este hecho, me ha venido a la memoria el arriero y he empezado por él, que es tanto como empezar por donde hubiera debido concluir. Sin embargo, no estará de más recordar también que llevo cuatro dias de movimiento y zanjando continuos, y tres noches de vigilia; que necesito descansar, y que por lo tanto, no puedo cansar a los lectores con un largo viaje por el folletín de LA CORRESPONDENCIA. Concluyamos, ó por mejor decir, empecemos.

El sábado, a las once y cuarto de la mañana partían de la calle de Alcalá tres coches-diligencias, dispuestos por el consejo de administración de la compañía de los ferro-carriles del Norte, para trasladar hasta Arévalo (en Castilla la Vieja) a las personas que la misma empresa tuvo la galantería de convidar para asistir a la inauguración del trozo de ferro-carril comprendido entre Burgos y San Chirrián. El viaje se hizo con toda la comodidad y rapidez

perador, ha sido tan contraria al efecto que se deseaba producir, que el *Constitucional* ha tenido que declarar que el gobierno es ageno a semejante publicación, lo cual es una prueba mas, dice, de que existe realmente en Francia la libertad de imprenta, contrariamente a las denegaciones de los enemigos del gobierno.

Como se ve, la explicación es categorica, y muy escrupulosos habrán de ser los que no se contenten con ella.

Mañana jueves, a las seis de la tarde, tendrán lugar en la iglesia de Santo Tomás, los funerales de la señora doña Matilde de los Cobos, esposa del conocido profesor de música del Conservatorio don Ignacio Ovejuna.

Mañana hay baile en casa de los señores de Osmá, y banquete en la del ministro de Inglaterra. El lunes obsequiará también el nuncio de Su Santidad al cuerpo diplomático y a otros personajes con un convite, y el 3 dará otro el señor ministro de Holanda.

Segun *La Patrie* que reproduce una carta del *Journal des débats*, el Austria ha hecho su tratado con Baviera para obtener el apoyo de esta potencia en una nueva guerra en el Piamonte. El Wutemberg se dispone a hacer lo mismo comprometiéndose a ocupar el Tirol y se añadia que Sajonia seguirá el mismo camino.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado a 50-00 y la diferida a 42-00.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Saturnino, obispo y mártir.—Vigilia.

Cultos.—Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Andrés donde por la mañana habra misa cantada y por la tarde se cantarán vísperas solemnes a su titular con asistencia del cabildo de señores curas párrocos de esta corte.

En San Ginés, San Isidro, Santa Catalina de los Donados, oratorio del Caballero de Gracia y capilla de Palacio habra misa cantada con manifestio.

Prosigue celebrándose por la tarde, la novena de Santa Bibiana en la Buena Dicha, predicando D. Miguel Martínez y Sanz, y la de San Nicolás de Bari, en el colegio de Niñas de Leganes, siendo orador D. José Fernandez Losada.

También continúa por la noche el Mes de Animas, predicando en Italiano, D. Pedro Regalado Ruiz; en el Carmen Calzado don Buenaventura Vilaseca, y en San Ignacio don Pio Hernandez Fraile.

El coche 320. Si le decís al diablo—que en coche os lleve, os soplara en el coche—trescientos veinte;—pero en tal caso—la acertareis diciéndole—Vaya usted al diablo.—Porque en el coche número trescientos veinte—hallan triple condena—los que se meten:—el coche malo—malísimo el cochoero, malo el caballo—Publicáremos lista—de los carruajes—que nos parecen buenos...—para quemarse, y es censiguierte—que irá el primero—el número—trescientos veinte.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)

REAL.—A las ocho y media de la noche.—*Il Trovatore*.

PRINCIPE.—A las ocho de la noche.—*La señora de Mendoza*.—Los dos preceptores.—Baile.—Una coincidencia alfabética.

ZARZUELA.—A las ocho de la noche.—*El Juramento*.

NOVEDADES.—A las ocho de la noche.—*Los Pedros del monte de San Bernardo*.—Baile.—*Historia de una carta*.—Baile.—*Por no escribirlo las señas*.

CIRCO.—*El sueño de una noche de verano*.—*El magnetismo*.—*Animal*.

CIRCO DE PAUL.—Gran baile extraordinario para el jueves 29 de noviembre de 1860, a las ocho de la noche.

vitó a los expedicionarios a que se trasladasen a un salon improvisado a corta distancia y adornado con el mejor gusto, donde se habia dispuesto la capilla para la bendición de las locomotoras. El señor arzobispo de Burgos pronunció un breve pero elocuente discurso, apoyado en textos de la Sagrada Escritura, y encaminado a probar que la inteligencia del hombre, remedo del soplo inmortal del Criador, ha recibido de este el poder de transformar la materia encadenándola a su servicio, y el de sorprender los maravillosos secretos de la ciencia que, como el vapor y la electricidad, abren vastos horizontes al engrandecimiento de los pueblos y al progreso de la humanidad. Otro discurso del señor gobernador civil de la provincia, señor Otazo, que no pudimos percibir claramente, tenia por objeto encarecer los beneficios que debían reportar así la provincia de Burgos como las inmediatas, del establecimiento del ferro-carril cuya inauguración se celebraba.

La ceremonia de la bendición de las locomotoras por el digno prelado de quien hemos hecho mención, fue un acto que conmovió a cuantos le presenciaban por primera vez.

En efecto, hay un no sé qué de sublime a la par que de sencillo y tierno en ese espectáculo en que se ve a la religion esten-

INAUGURACION DEL FERRO-CARRIL DE BURGOS A SANCHIDRIAN.

Cuando entrábamos ayer por la histórica Puerta de Hierro de Madrid, me decía mi amigo el Sr. Maldonado Macanáz, mostrándome un pobre arriero que conducía un viejo pollino cargado de efectos para el consumo de la corte: «Pregúntele Vd. a ese si cree en los ferro-carriles.»

Hace apenas veinte años todos éramos arrieros en España. No se alarme la susceptibilidad de mis lectores; quiero decir que hace veinte años, cuando oíamos hablar de la creación y desarrollo de vías férreas en Inglaterra, en Francia, en Bélgica y en otras naciones, nos parecía imposible que llegara un dia en que nuestro país disfrutase los beneficios de ese sistema de locomoción: tal era el abatimiento en que se encontraba nuestra península, donde la guerra civil habia pasado por espacio de siete años su carro ensangrentado, esterilizando las comarcas mas fértiles, asolando los pueblos, arrancando a la agricultura y a la industria sus brazos mas robustos y abriendo un ancho abismo, donde debían rodar por mucho tiempo confundidos todos los elementos de nuestra futura prosperidad.

ANUNCIOS.

LA PERSONA QUE NECESITE UNA buena planchadora... puede pasarse por la calle de la Magdalena, número 10, portería.—(1 m. 1 t.)

ACADEMIA PREPARATORIA PARA carreras especiales, calle de Cádiz, número 14, cuarto tercero. En este establecimiento queda abierta la matrícula de dos a cinco de la tarde, en las asignaturas de matemáticas, francés y dibujo.—(D. 00, 00, 00, 27, 29 y 1.)

VENTA DE IMPRENTA.—SE VENDE A precios arreglados una en buen estado, bien toda junta, bien por artículos: Hay máquina, muchas y largas fundiciones tituladas, platinas, cajás, chivaletes, rammas, etc. Darán razón, calle del Caballero de Gracia, 37, portería. (Sm. 8 t. 1—1.)

QUE BARATURA!—UNA CAJA DE PAPEL inglés superior, que no se cala, canto dorado, cien sobres, veinticuatro plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de laque, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de obleas, una pastilla de jabón de olor, todo 16 reales: sin dorar el papel 15 rs. Se regalan un par de gemelos. Calle de Alcalá, números 6 y 8. (3 v. m. 3 v. t. 1—1.)

PRÉSTAMO.—SE DA DINERO A LAS clases activas y pasivas que cobran sueldo del Estado, como igualmente a los de la real casa y patrimonio. Darán razón en la Cava-Baja, núm. 39, cuarto tercero. (5 m. 5 t. 1—1.)

ACADEMIA DE HISTORIA UNIVERSAL y Geografía.—El profesor y director científico de uno de los primeros colegios de esta corte, incorporado a la Universidad central, y licenciado en la facultad de filosofía y letras, abrirá su Academia de Historia universal y Geografía, el día 1.º de diciembre para los alumnos que hayan de ingresar en carreras especiales y para los que tengan que sufrir exámen de dichas asignaturas al fin del presente curso, ó grado de bachiller en artes.

Las horas de academia serán de siete a ocho de la noche. Si el número de discípulos excediese de 15 se aumentarán una ó mas horas con el objeto de que el mayor número de alumnos no perjudique a los mismos en sus adelantos, como sucede en toda clase numerosa.

Los padres, tutores ó encargados que quieran enterarse mas detenidamente del importante objeto de esta Academia, como igualmente de sus condiciones (particulares, honorarios, etc.), pueden pasar de seis a ocho de la noche a la plazuela de Santa Ana, núm. 2, tercero derecha. (D. 00, 28 y 30.)

CASULLA.—SE VENDE UNA AZUL sin usar a precio módico, calle Mayor, número 41, ropería de Martínez. (1 m. 1 t.)

UN JÓVEN DE EDAD DE VEINTE AÑOS, estudiante, desea colocarse en una casa, de criado, dándole las horas de clase; vive calle de la Cebada, núm. 7, cuarto segundo de la izquierda.—(1 m. 1 t.)

ALMONEDA HASTA FIN DE MES. Y gran piano de venta; calle de Silva, número 18, cuarto principal.—(1 m. 1 t.)

ALAS FAMILIAS RESPETABLES.—EL Abogado italiano que hace algunos años vive en la calle de Jardines, núm. 17, cuarto bajo de la izquierda, sigue enseñando los idiomas francés é italiano á domicilio, sin pago adelantado, y en su academia, traduciendo manuscritos y obras literarias.

Dicho profesor, que es solo, libre, y muy favorablemente conocido en esta corte, aceptará el cargo de ayo en una familia respetable de la misma ó de cualquiera otro punto de España ó del extranjero. (1 m. 1 t.)

NOTABILIDAD.

El gigante portugués que está espuesto en la calle de Carretas, número 17, segundo, avisa al público que pronto le favorece, que se permanecerá en esta corte por pocos días.

Este es joven de diez y nueve años, de una estatura elevada, colosal y de formas proporcionadas y perfectas: es quizá el único hombre que de su estatura exista. En cuantas provincias ha recorrido ha sido visitado repetidas veces por las personas notables de ellas.

Su exposición será todos los días, desde las once a la una de la mañana y de seis a nueve de la noche. Entrada 2 rs.—(8 m. 8 t.)

REWOLVERS.

Gran surtido, calle mayor, núm. 1, almacén del PRECIO FIJO. (15 m. 15 t. 1—1.)

PARAGUAS Y SOMBRILLAS.

Gran almacén, calle del Carmen, número 21.

En este establecimiento, que hace poco se ha abierto al público, se encuentra un abundante y variado surtido de paraguas, que a la novedad y elegancia, reúnen la solidez y los precios sumamente arreglados.

(D. 0, 0, 00, 00, 00, 28, 1, 3, 7, 11, 15, 19, 23 y 27.)

VINO DE VALDEPEÑAS.

En el almacén de vino de la calle de Bordadores, núm. 3, del cosechero Mazarrón, se ha venido dando a sus parroquianos, hace un año, el vino superior de Valdepeñas con la pureza y esmerado servicio que el público reconoce, sin alterarse el precio por mas que en dicho pueblo productor ha subido paulatinamente desde 10 a 20 rs. arroba á que hoy se vende allí, y cuya equidad ha podido soportarse a espensas de una abundante recolección del propietario en el año anterior; mas como quiera que en la buena fe que ha inaugurado y lleva á cabo este establecimiento no quepa el sustituirse el vino de Valdepeñas por otros de diferentes localidades que se obtienen a menor precio, el que suscribe, por una razon opuesta a la del año anterior, se halla en el caso de anunciar que desde 1.º de diciembre próximo venidero, en vez de los 54 rs. á que se espense la arroba embotellado, no podrá darse sino á 60, cuyo coste apenas puede soportar los gastos y entretenimientos del almacén, pues hay que considerar no solo el crecido coste en Valdepeñas, portes y subidos derechos de entrada en esta corte, sino las mermas y demás pérdidas, cuyo pormenor se omite por prolijo y enojoso.

Cumple á la buena fe del establecimiento el anunciarlo con la anticipación que se observa, para que cada consumidor juzgue y resuelva lo que crea que mas le conviene.

PRECIOS DESDE 1.º DE DICIEMBRE.

Table with 2 columns: Sin caso, Con el. Rows include Una botella de lujo, Una cuartilla, Una arroba en veintidos botellas verdes, etc.

Si el pedido pasase de dos arrobas en toneles, se hará la rebaja de un 8 por 100. Hay aguardiente triple, anís y vinagre de yema, así como varias clases de vinos generosos muy superiores.

Se abona la diferencia de los cascos en el acto de la devolución. Todo sale del almacén lacrado y sellado. Madrid 17 de noviembre de 1860.—Miguel Mazarrón.—(2 m. 2 t.)

SORPRENDENTE COLECCION DE BASTONES.

de lo mas elegante y barato desde 4 á 80 reales vellón, calle de Carretas, núm. 11. (Sabs. y Mier. hasta 17 de diciemb.)

CALLOS Y OJOS DE GALLO EN LOS PIES.

Untándolos con el aceite compuesto por la autora del bálsamo de Santa Teresa se ahuecan y se van levantando con las uñas las capas y las conchas, de unos y de otros, es cosa que no puede causar daño y ofrece el descanso de esta molestia, en cuanto que os untan; cosa que se puede probar al comprarlo. Se vende á 4 rs. bote en casa de su autora, calle de Preciados, 53, cuarto bajo.—(Mier. y Sáb. nov.)

VAPORES-CORREOS DE

A. LOPEZ Y C.

SERVICIO DE NOVIEMBRE Y DICIEMBRE DE GRAN VELOCIDAD.

EN COMBINACION CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

Para BARCELONA y MARSELLA los Miércoles á las once de la mañana. Para MALAGA y CADIZ los Domingos idem idem.

Harinas de Valladolid, trigo y rubia, desde la estacion de Madrid al muelle de Barcelona, á rs. vn. 2,90 arroba castellana, y lanas á 4,30.

Para estos y demás trasportes, dirigirse á Don Julian Moreno, calle de Alcalá, número 30. Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camareras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras. Se espenden billetes directos por D. Julian Moreno, despacho central de los ferro-carres, Alcalá, 30.—(Mars. y Viers.)

VAPORES ESPAÑOLES

ENTRE

SANTANDER Y LA HABANA.

La muy acreditada fragata vapor correo LA MONTAÑESA, de porte de 2,200 toneladas y 360 caballos, saldrá de Santander para la Habana, al mando de su acreditado capitán D. Santiago Mier, el 6 de diciembre próximo.

Admite carga á flete y pasajeros: á los que ofrece excelentes comodidades en sus nuevas, espaciosas y elegantes camareras, con el esmerado trato de costumbre.

Lo despacha su armador en Santander, D. A. de Gessler, Muelle, 2, y el corredor don Francisco de la Parté, Ribera, 3.

PRECIO DEL PASAJE.

En primera cámara... 140 pesos. En sollado... 45. Incluida manutencion. (6 m. 6 t. 1—1.)

SERVICIOS MAITRIMOS

DE LAS

MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES-CORREOS FRANCESES.

Linea rapidísima, unica directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes á las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia á Marsella... 22 horas. Valencia á Oran... 16. Madrid á Paris... 65. Consignatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar, 96.—(Mars. y Sabs.)

LOS AFICIONADOS AL BUEN CAFÉ

que han probado los de la COMPANIA COLONIAL, dicen todos que estos son inmejorables en aroma, fuerza y economía. Con una onza, que cuesta medio real, se hacen tres tazas de un café delicadísimo, mientras de cualquier otro café molido, solo se sacan dos.

Estas ventajas resultan de las clases selectas y mezcladas que se emplean, y del método especial de tostado sin evaporacion que la COMPANIA sola posee en el Reino.

Hay tres clases á 8, 9 y 16 rs. libra; se conservan facilmente por estar puestas en paquetitos forrados de estaño, los que van cerrados con el sello de la COMPANIA.

DEPÓSITO CENTRAL, MONTERA 16.

Hay rebaja para los establecimientos de consumo y de expendicion.

Se manda á provincias.



LIQUIDACION FORZOSA

POR LA GUERRA ITALIANA.

SOL DE MADRID.

Hallándose de paso en esta corte el representante de la casa de Paris, B. C. y compañía, hace algun tiempo nos suplico le cedieramos uno de nuestros establecimientos, para hacer en el liquidacion de inmensidad de géneros que tenia en sus almacenes, comprados con destino á Italia, y que no se habían remitido por temor á los riesgos de la guerra: nosotros hemos cedido para tal objeto el de la calle de Zaragoza, núm. 15, donde se anuncia al público. Se ha recibido la primera remesa, y se pone á la venta, advirtiéndose se estará por espacio de mucho tiempo recibiendo remesas diarias, cuyo total pormenor es imposible anunciar, porque todos los artículos detallados llenarian este periódico.

A juzgar por la primera remesa, dichos géneros se darán lo menos un 25 por 100 mas barato que los precios corrientes de esta plaza: la remesa consiste en telitas de algodón lana y seda, de última novedad, á 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 18 y 20 rs. vara; merinos negros á 14, 15, 16, 17, 18 y 20 rs. vara; de otros muchos colores, á 16 y 18 rs. vara; chales, capuchas de merino negro, á 75, 85, 95, 110 y 120 rs. uno; pañuelos alfombrados, á 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12 y 14 duros uno; orleans negros, á 6, 7, 8, 9 y 10 rs. vara; pañuelos de lana, de merino, de muselina, perlas, chinas para colchas, batistas de Escocia, muselinas, linones, organdies, holandas, retortas, irlandias, percalinas esarguadas de todos colores, tules de algodón y de seda, y otros muchos. De existencias en el establecimiento se darán á 14, 15, 17, 20, 22 y 24 rs. vara; madapolanes, hamburgos, busquetas y elefantes, linones y percalinas para forros, á 14 rs.; tartanes para vestidos, de muchísimo abrigo, á 4 rs. vara, y las indianas á 2 y 2 1/2 rs. vara.—(2 mars. y 1 sáb.)

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilarión de Zuloaga.

diendo su mano para santificar las creaciones de la ciencia y los inventos del arte; estableciendo entre la divinidad y el hombre esa corriente mística, ese vínculo que enlaza á la criatura con el Criador y la recuerda que todo procede de Dios, á todo se estiende su paternal solicitud, y todo se avasalla á su cetro omnipotente. Este monstruo de hierro, dotado de incontrastable fuerza, que devora el espacio arrastrando tras si, cual si fuese una ligera arista, centenares y miles de personas, prodigiosas cantidades de mercancías, se acerca lentamente y como reprimiendo su ardiente respiracion, se para con humildad ante el sacerdote, recibe la bendicion, y parece como que se siente orgulloso y engrandecido despues de su bautismo. Tal es la idea que se ocurre al asistir á esta ceremonia.

Siete fueron las locomotoras, todas vistosamente engalanadas, que se presentaron sucesivamente á recibir la bendicion del arzobispo; cuatro mistas, que se denominan Burgos, Duéñas, Baños y Miranda de Ebro; y tres de mercancías, tituladas Arlanzon, Arlanza y Esgueva.

Terminado el acto, á que acudió una inmensa multitud de gente, así de la capital como de Valladolid y de muchos pueblos limitrofes, se trasladaron los convidados, en carruajes, á la fonda que les estaba preparada, y durante la comida recibieron

invitacion de las autoridades para asistir á un elegante buffet en el salon de ayuntamiento, y á una representacion teatral en el coliseo de la ciudad. Antes del banquete, tuvieron ocasion los convidados de ver una preciosa reliquia que se custodia en aquella casa consistiendo en los huesos del héroe de nuestros romances, del Cid Rui Diaz de Vivar y de su esposa doña Jimena, contenidos en una arca de caoba dividida en su interior en dos compartimientos, cada cual de ellos encierra los despojos de cada uno de dichos personajes, tan célebres en nuestra historia. También pudieron examinar la silla de Nuño Rasura, abuelo del Cid, tan celebrado en las crónicas y romancesos de la antigüedad.

Paso en silencio la descripcion del buffet magnificamente preparado y digno en un todo de las personas que quisieron obsequiar con él á los expedicionarios. A los postres se pronunciaron entusiastas brindis por el señor gobernador civil, Sres. Mendez Vigo, Calvo Asensio, vice-presidente de la diputacion provincial y otras personas; tambien se leyeron y repartieron composiciones poéticas alusivas á las circunstancias.

La animacion y la alegría de los burgaleses eran extraordinarias: la plaza estaba atestada de gente que prorumpia en vivas y aclamaciones á cada momento; la música

daba al viento sus acordes; vistosas iluminaciones, transparentes y colgadas adornaban las fachadas de los edificios, y fuegos artificiales de sorprendente novedad atraian á los curiosos á la Plaza de la Constitucion.

En suma, los convidados, despues de haber recorrido la ciudad y asistido al teatro, que es bellissimo, donde se puso en escena El Cerco de Pamplona, regresaron á la fonda altamente complacidos de los obsequios y muestras de deferencia con que fueron acogidos en la antigua capital de Castilla la Vieja. La fonda aquí debo echar un caudado á mis lábios para no decaer el velo de ciertos serretillos de corazon que no estoy autorizado para revelar. Nada diré, pues, de si había ó no había en aquel establecimiento alguna sirvienta pizpireta, vivarachita, de ojos habladores, que bien pudiera llamarse Maria; ni haré mención de los incendios que, caso de no ser un mito esa muchacha, hubiera podido ocasionar en los combustibles pechos de algunos jóvenes y adultos expedicionarios; ni mucho menos me meteré á relatar lo que puede muy bien suceder que no haya sucedido si no es cierto que exista en la fonda de Burgos una sirvienta pizpireta, vivarachita, de ojos habladores, que se llame Maria.

Dejémosla en paz, porque van á dar, las

ocho, que es la hora señalada para emprender la marcha á Valladolid. A las diez y media se llegó á esta ciudad, y despues de almorzar en la estacion, los convidados se despararon por la poblacion apesar de la lluvia que caia á torrentes visitando lo mas notable que encierra la capital de Castilla la Vieja, que va tomando un poderoso incremento y está llamada á ser una de las mas ricas de España.

A las dos se emprendió la marcha á San Chidrian, cuya estacion dista del pueblo cerca de media legua, por cuya causa y el mal estado del suelo por las lluvias, fue preciso volver á Arévalo para tomar los coches que debian trasladarnos á Madrid. Antes de amanecer el martes se tomó un succulento refrigerio en la fonda de San Rafael, y poco despues volvimos á emprender el viaje de regreso á esta corte, á donde entramos, como ya he dicho, á la una menos cuarto.

La expedicion de que sumariamente he dado cuenta, no se borrará en mucho tiempo de la memoria de los que hemos tenido la suerte de asistir á ella. Nos ha permitido apreciar los esfuerzos y sacrificios hechos por la compañía de los ferro-carriles del Norte para poner en estade de explotacion desde agosto de 1860 hasta el 25 de noviembre actual, 310 kilómetros de via fér-

rea, que son los que van á San Chidrian, Medina del Campo, Valladolid, Palencia, Burgos y Alar del Rey. Hemos podido examinar las importantes obras de fábrica construidas en muchos de dichos trayectos, y entre las cuales llaman la atencion el magnifico viaducto de Arevalo, de 24 metros de elevacion y formado de cuatro arcos en plena cimbra, cuyos dos principales tienen cada uno 32 metros de apertura; las bóvedas, de ladrillo, están sostenidas por relieves de granito blanco, y todo el conjunto es de una solidez, belleza y elegancia notables.

El puente del Duero, el de Viana, el de Cabezon, el de Valdecastillas, el del Carrion, el del Moral y el de Torquemada, son obras de gran coste y están construidas con excelentes condiciones. La compañía nos ha anunciado que para el 1.º de febrero del año próximo de 1861 se abrirá la seccion de Burgos á Quintanapalla, y el 1.º de junio la seccion entera de Madrid al Guadarrama por el Escorial.

No concluiremos sin felicitar á la empresa por el éxito de sus esfuerzos y por los resultados de sus grandes desembolsos, que podrán apreciarse sabiendo que ha gastado de sus propios fondos mas de 300 millones de reales, sin contar con la subvencion de 40 millones pagados por el gobierno.